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Έχοντας τελειώσει την δευτεροβάθμια εκπαίδευση και μπαίνοντας σε μια σχολή 
που φέρει το τίτλο της καλλιτεχνικής, το πρώτο πράγμα που μπορεί να αναρωτηθεί 
κανείς είναι το κατά πόσο στο σύγχρονο καπιταλιστικό σύστημα μπορεί να υπάρξει 
μια τέτοια σχολή. Δηλαδή, μια σχολή που θα μπορέσει να αναπτύξει την δημιουργι-
κότητα σε άτομα, που το ίδιο το σύστημα έχει φροντίσει  μεσώ της 14χρονης εκπαί-
δευσης να εξαλείψει.

Απαντώντας σε αυτό το ερώτημα ως σχήμα απαντάμε κατηγορηματικά όχι. 
Στη σημερινή κοινωνία  δεν γίνεται να υπάρξει κανένα πανεπιστήμιο που να μπορεί 
να φέρει τον τίτλο της καλλιτεχνικής σχολής για τον εξής  λόγο .Όσο το πανεπιστή-
μιο είναι αγκιστρωμένο στο κράτος, θα αντιλαμβάνεται την τέχνη με ορούς βιομη-
χανίας και εμπορίου ,στα εξελισσόμενα πρότυπα της αγοράς. Δηλαδή, θα μιλάμε για 
ένα πανεπιστήμιο που εξ’ ορισμού θα έχει ως στόχο να βγάλει στην αγορά εργά-
τες πειθήνιους, ανταγωνιστικούς και  ικανούς να προσαρμοστούν στις απαιτήσεις 
της αγοράς.Όπως και τα ιδιωτικά πανεπιστήμια παγκοσμίως που έχουν μετατρέψει 
την διαδικασία της δημιουργίας σε μια επικερδή επιχείρηση παραγωγής έργων προς 
πώληση με μοναδικό στόχο το κέρδος.

 Ποια στοιχειά είναι όμως αυτά που μας οδηγούν σε ένα τέτοιο συμπέρασμα; 
Η απάντηση μας εδώ γίνεται λίγο πιο πολύπλοκη μιας και εξ αρχής μιλάμε για ένα 
αρκετά πολυδιάστατο σύστημα. Διαχωρίζουμε  την απάντηση μας σε δυο σκέλη. Το 
πρώτο  αναφέρεται στις βιοτικές σχέσεις, που θα μπορούσαμε να ισχυριστούμε ότι 
παίζουν βασικό ρόλο  στην συντήρηση ολόκληρου του συστήματος, και το δεύτερο 
σκέλος στους εκπαιδευτικούς μηχανισμούς, που είναι ικανοί να διασφαλίσουν την 
τάξη ακόμα και αν υπάρξουν άτομα που δεν έχουν αλλοτριωθεί  από τις ιεραρχικές 
σχέσεις με τις οποίες δομείται η κοινωνία μας.

Όσον αφορά λοιπόν το κομμάτι των σχέσεων, βλέπουμε από την πρώτη 
στιγμή την διατήρηση του ρόλου στον οποίο έχει μπει από την παιδική ηλικία το 
παιδί. Αυτόν του παρατηρητή, που βρίσκεται στην τάξη για να καταγράψει και στην 
συνεχεία να αποστηθίσει τις γνώσεις που θα του προσφέρει η αυθεντία-καθηγητής 
που βρίσκεται απέναντι του στο έδρανο. Ουσιαστικά μιλάμε για μια σχέση εξουσια-
ζόμενου και εξουσιαστή που επιβάλλεται στον φοιτητή από την αρχή της ενσωμάτω-
σης του στο σύστημα, μέχρι το τέλος. Ξεκινά με τους δάσκαλους, συνεχίζει με τους 
καθηγητές  και φτάνει στους εργοδότες. Σε όλη αυτή την κατάσταση ο φοιτητής δεν 
αποκτά καμία κριτική σκέψη και απλώς παίζει το ρόλο ενός δοχείου στο οποίο ο 
κάθε εξουσιαστής μπορεί να συσσωρεύει την σκέψη του. Φυσικά, αυτές οι σχέσεις 
δεν περιορίζονται μόνο στην διάρκεια του μαθήματος, μιας και ο σεβασμός του φοι-
τητή απέναντι στον καθηγητή πρέπει να θεωρείται δεδομένος από την πρώτη στιγμή 
που εισέρχεται στον πανεπιστημιακό χώρο, και ο κάθε καθηγητής θα φροντίσει με 

Για ένα πανεπιστήμιο
που αντιλαμβάνεται την τέχνη
με όρους βιομηχανίας και εμπορίου.
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τον τρόπο του (βαθμοί, συμπεριφορά κλπ) να το κάνει κατανοητό στον φοιτητή ότι 
δεν υπάρχει άλλη λύση. Έπειτα, προκύπτει και η ανταγωνιστικότητα που δημιουρ-
γείται μεταξύ φοιτητών, ως αποτέλεσμα της πολύχρονης σμίλευσης αυτού του χαρα-
κτηριστικού από το εκπαιδευτικό σύστημα σε ταυτόχρονη φάση με τις μικροαστι-
κές/αστικές αντιλήψεις της μέσης οικογενείας που δρουν ως μέτρο πίεσης.Αποτέλε-
σμα αυτής της διαδικασίας η δημιουργία ενός φοιτητή κανίβαλου, που με απώτερο 
σκοπό την πολυπόθητη καριέρα θα θυσιάσει κάθε σχέση στο διάβα του.

Έχουμε ήδη ξεπεράσει τον τέταρτο χρόνο ύφεσης και οικονομικής κρίσης. Αν και 
η κρίση αυτή αφορά την οικονομία τους, και συνεπακόλουθα τον καπιταλισμό, μας 
επηρεάζει άμεσα, καθώς όλοι εμείς αποτελούμε μία μάζα ανέργων, εργαζόμενων 
με μισθούς επιβίωσης, μελλοντικών ανέργων κτλ.

Και παρ’ολο που υπάρχει η κατάσταση αυτή, παρατηρείται εδώ και κάποια 
χρόνια μέσα στην κρίση, ένα ιδιότυπο μούδιασμα. Ενώ η κοινωνική αδικία, άρα 
και η κοινωνική οργή αυξάνεται, με αποτέλεσμα όλο και μεγαλύτερα κομμάτια της 
κοινωνίας να σκέφτονται την ριζοσπαστικοποίηση τους φαίνεται σαν να μην αντι-
δράμε πια. Σε αυτό το σημείο είναι καλό να κάνουμε και εμείς την αυτοκριτική μας, 
ως κομμάτι των αντιστεκόμενων, και να αναγνωρίσουμε τα λάθη μας για την μή 
συσπείρωση των οργισμένων κοινωνικών κομματιών.

Όσες και να είναι οι ευθύνες όμως του εκάστοτε πολιτικού χώρου -πέρα 
από τους κομματικούς παράγοντες- πολλές ευθύνες βαραίνουν την ίδια την απαθέ-
στατη κοινωνία. Η κοινωνία αυτή, λοιπόν, που εξέθρεψε και λάτρεψε τον καπιτα-
λισμό, την κατανάλωση και την ελεύθερη αγορά, καλείται τώρα να απαντήσει στα 
ερωτήματα της ιστορίας, για την λειτουργία του ίδιου του συστήματος. Έτσι, μία 
ολόκληρη κοινωνία φοβισμένη να αναλάβει τις ευθύνες των πράξεων της, είτε μέσω 
αντίστασης στο σύστημα, είτε μέσω μίας επανάστασης με ελευθεριακά προτάγ-
ματα, αναθέτει τις ευθύνες, άρα και τις συνέπεις των ευθυνών αυτών, σε «γνώστες» 
του επαγγέλματος της πολιτικής. Έτσι, κάποιοι ειδικοί αναλαμβάνουν το φορτίο 
της λειτουργίας του συστήματος άρα και τις ευθύνες των λανθασμένων πρακτικών 
τους. Η κοινωνία, με αυτόν το τρόπο, δρα ανα τέσσερα χρόνια, ή και λιγότερο αν 
η δυσαρέσκεια είναι μεγάλη, σπρώχνοντας απλά το ψηφοδέλτιο σε μία κάλπη, και 
επιλέγοντας ποιός θα πάρει τον έλεγχο της πορείας της.

Βέβαια, όταν προκύπτουν και τα προβλήματα, πρέπει να βρεθεί ο υπεύθυνος 
για τα δεινά, από την κοινωνία των «αθώων». Έτσι, όλο το σύστημα μάχεται για να 
βρεί τους υπευθύνους, και έτσι δημιουργούνται «ηγέτικές φιγούρες» να αναλάβουν 
το βάρος των ευθυνών. Πρόσφατο παράδειγμα, ο Γ. Α. Παπανδρέου, ο οποίος, 
αν και πρωτοστάτης καταστροφικών επιλογών, αποτέλεσε τον μοναδικό «ένοχο» 
μίας ολόκληρης κυβέρνησης. Επίσης, και πάλι στην οικογένεια Παπανδρέου, αλλά 
αυτή τη φορά με τον «πραγματικό ηγέτη» Ανδρέα Παπανδρέου, ο Άκης Τσοχα-
τζόπουλος βρίσκεται να «πληρώνει» τις αμαρτίες μίας πολιτικής τριάντα χρόνων, 
ως αποδιοπομπαίος τράγος. Ακόμα, η καθόλου φασιστική και ρατσιστική ελληνική 
κοινωνία, ανέθεσε την λύση των προβλημάτων της στην Χ.Α. Μία ανάλυση για το 
φαινόμενο αυτό είναι πλέον περιττή. Δεν πέφτουμε βέβαια και στην παγίδα της 
αριστεράς, η οποία υπόσχεται καταστάσεις περασμένων χρόνων, οι οποίες μάλιστα 
τρέφουν καθαρά το σύστημα.

Σύμπραξη «νοικοκυραίων»
και «μουστακοφόρων»
για την α-πολιτική!

CLASS
 Έπειτα ακολουθούν οι πανεπιστημιακοί μηχανισμοί, δηλαδή οι δικλίδες 

ασφαλείας σε περίπτωση εμφάνισης μη συμβατικών υποκειμένων. Μιλάμε δηλαδή 
για ένα πρόγραμμα σπουδών  δομημένο πάνω στις ανάγκες τις αγοράς που εξασφα-
λίζει ότι ο φοιτητής δεν θα πάρει της γενικές γνώσεις που νομίζει ότι του παρέχει η 
τριτοβάθμια εκπαίδευση για το κάλο του «κόσμου», άλλα θα δεχτεί πακέτα γνώ-
σεων που θα απαιτήσουν από αυτόν οι εταιρείες στην μετέπειτα ζωή του. Οι εργα-
σίες μπαίνουν κατά παραγγελιά αγνοώντας ότι η δημιουργία είναι μια εσωτερική 
και ανεξέλεγκτη διαδικασία. Μιλάμε για συστήματα αξιολόγησης φοιτητών που 
προάγουν την ανταγωνιστικότητα, και σε  πολλές περιπτώσεις μαζί με τα συστήματα 
απουσιών γίνονται ο πέλεκυς της τιμωρίας για φοιτητές που δεν κατάφεραν να προ-
σαρμοστούν στις απαιτήσεις. Και φυσικά υπάρχουν και οι εταιρίες που σε συνεργα-
σία με το πανεπιστήμιο και τους καθηγητές  αναγκάζουν τους φοιτητές να συμμετέ-
χουν σε άμισθα πρότζεκτ προς όφελος των εταιριών.

Εν κατακλείδι από την δημοκρατία του καπιταλισμού κανένας θεσμός δεν 
είναι δυνατόν να ξεφεύγει από τα όρια που τίθενται. Και ο μοναδικός τρόπος με τον 
οποίο μπορούμε να αντισταθούμε είναι να θέσουμε  την διαδικασία της αμφισβήτη-
σης των δομών σε λειτουργιά, κάνοντας σαμποτάζ  στον μηχανισμό  με κάθε μέσο.
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Πέρα απο την ανάθεση όμως, η οποία αποτελεί την αρχή της ψευτοενασχό-
λησης με την πολιτική, υπάρχει και το κύμα των χιπστεροαπολίτικων συνανθρώ-
πων μας. Η πολιτική είναι μπανάλ (sic)! Αν είναι όμως μπανάλ, δημιουργείται το 
ερώτημα αν η πολιτική ήταν ποτέ trendy ή παλιομοδίτικη. Το ερώτημα αυτό δεν 
ευσταθεί, καθώς η πολιτική είναι μία έννοια που ενυπάρχει στις ζωές όλων. Έτσι, 
το απολίτικο ρεύμα αυτό υπάρχει σε όλους τους κλάδους, σε όλα τα κοινωνικά και 
ταξικά στρώματα. Είναι μάστιγα*. Υπάρχει επίσης και σε εν δυνάμει ανατρεπτι-
κούς χώρους όπως π.χ. η μουσική, η ζωγραφική και σε άλλες μορφές τέχνης και 
έκφρασης. Στο απολίτικο ωθείται και το κομμάτι της κοινωνίας αυτό, το οποίο αν 
και δεν έχει αγωνιστεί ποτέ, θεωρεί ότι τίποτα δεν κερδίζεται ή οτι οι τρόποι δρά-
σεις είναι πια ξεπερασμένοι. Παρ’ ολα αυτά η αντιπρόταση τους είναι αστεία πλα-
κάτ «όχι βία» (αναφερόμενοι βέβαια στην βία της αντίστασης), τα λευκά πουκά-
μισα, τα ραμμένα παγκάκια και οι ντυμένες νερατζιές.

Και αφού ντύσαμε δέντρα -αλήθεια πόσο λογικό ακούγεται αυτό;- τίποτα 
δεν αλλάζει και έτσι αποφασίζουμε να αποτραβήξουμε τα πολιτικά χαρακτηρι-
στικά απο οτιδήποτε γίνεται με πρόταγμα το «όχι βία». Αυτό βέβαια επιτρέπει στο 
κράτος, τον κάτοχο της νόμιμης βίας, να καταπατά κάθε δικαίωμα, κερδισμένο 
με μεγάλες απώλειες απο την μεριά των αντιστεκόμενων. Έτσι, και το απολίτικο 
ρεύμα, αν και δεν θέλει να εμπλέκεται με την πολιτική, δεν μπορεί να της ξεφύγει 
-κανείς δεν μπορεί άλλωστε- και έτσι έχει ξεκάθαρη πολιτική θέση στον κόσμο μας, 
και μάλιστα απο την μεριά των καταπιεστών. Αξίζει να σημειωθεί, οτι το ρεύμα 
αυτό παρατηρείται κυρίως σε νεαρές ιλικίες -οκ! και τον Καμίνη.

Όσο καλή και ίσως και ευχάριστη είναι η κριτική στους απαθείς ή απολίτι-
κους, πιο παραγωγική είναι για μας να γίνει μία αυτοκριτική. Πρέπει, να αναλογι-
στούμε τι φταίει που η κοινωνία δεν αντιλαμβάνεται τις θέσεις μας και τα προτάγ-
ματα μας. Γιατί, η κοινωνία δεν δέχεται έννοιες όπως αυτοοργάνωση, αλληλεγγύη 
-χωρίς μεσάζοντες, ταξικοί αγώνες, οριζόντιες δομές κτλ. Τι σημαίνει αντιβία, τι 
σημαίνει αντίσταση; Παρατηρώντας την πορεία του α/α χώρου, θα δούμε οτι τον 
απασχολούν συχνά επιθέσεις -κυρίως απο το κράτος- μεμωνομένα προς αυτόν. 
Έτσι, ο α/α χώρος δείχνει παράλληλα με άλλα σημαντικά θέματα του συνόλου της 
κοινωνίας να ασχολείται με δικά του εσωτερικά προβλήματα. Αν και οι επιθέσεις 
του κράτους σε κάθε αντιστεκόμενο, αφορούν ολόκληρη την κοινωνία, η κοινωνία 
έχει διαμορφώσει την άποψη οτι ο α/α χώρος ασχολείται με τα δικά του θέματα, 
παρά με θέματα που αφορούν την κοινωνία στο σύνολο της. Ένα ακόμη ζήτημα, 
είναι και η μη ικανότητα του χώρου να αντιπροπαγανδίσει δραστικά την προπα-
γάνδα των ΜΜΕ και κυρίως της τηλεόρασης. Ενώ, ουσιαστικά πετιούνται τόνοι 
λάσπης απο τα ΜΜΕ, με στόχο την διαμόρφωση της κοινωνικής αντίληψης για τον 
α/α χώρο, ο ίδιος ο χώρος αδυνατεί να απαντήσει σε αυτό, τουλάχιστον επαρκώς. 
Έτσι, η πραγματικότητα ανακυκλώνεται μεταξύ ανθρώπων που ήδη συμμετέχουμε 
στις διεργασίες του α/α χώρου, χωρίς ιδιαίτερο νόημα καθώς ήδη γνωρίζουμε πως 
έχουν τα πράγματα, χωρίς να «φάμε» την προπαγάνδα των ΜΜΕ. Επίσης, σημα-
ντικό πρόβλημα είναι η ηττοπάθεια και ο πεσιμισμός που παρατηρούνται στους 
ανατρεπτικούς χώρους τα τελευταία έτη. Αυτό δημιουργεί στην κοινωνία ένα 
ακόμα χειρότερο κλίμα για τους αγώνες που μπορούν να δωθούν.

Η κοινωνία καλείται να πάρει θέση. Οι τάξη μας, πρέπει να αποκτήσει συνεί-
δηση και να δει με ποιούς έχει κοινά συμφέροντα. Η κοινωνία πρέπει να γίνει μία 

ζωντανή πολιτική οντότητα, και όχι να είναι μια μάζα «αθώων» και παραπλανημέ-
νων. Πρέπει να αναλάβει τις ευθύνες τις, και να αντισταθεί. Εμείς, απο την άλλη 
ψάχνοντας νέους δρόμους ή προσπαθώντας και άλλο με τους ήδη υπάρχοντες, 
πρέπει να δημιουργήσουμε τις δομές και συνθήκες για την αντεπίθεση στον εχθρό 
πολύμορφα και συνολικά. Το μόνο σίγουρο όμως είναι ότι, οτιδήποτε και να κάνει 
η κοινωνία εμείς ξέροντας τι ανθρώπους έχουμε δίπλα μας, δηλαδή τους συντρό-
φους και τις συντρόφισσες μας θα συνεχίζουμε τον αγώνα μας για την ισότητα, την 
ελευθερία και την αλληλεγγύη.

Μέχρι το τέλος

*μάστιγα: Ουσιαστικό.
Χρησιμοποιείται απο τους χίπστερ για να δηλώσουν την καταπάτηση του true 
hipster στυλ από την βρωμερή mainstream κουλτούρα.

«Όταν τον Οκτώβριο, με επισκέφτηκε, […],
με ρώτησε τί προθέσεις είχα, τι σκόπευα να κάνω.
Του αποκρίθηκα:
«Θα συνεχίζω να μαζεύω τα κομμένα νήματα
και να δένω τις άκρες τους».
Έπιασε το κεφάλι μου με τα δύο του χέρια και σκέπασε το πρόσωπο 
μου με φιλιά. Πολύ αργότερα […], κατάλαβα τι τον παρακίνησε, 
εκείνον που ποτέ δεν υπήρξε παρορμητικός απέναντι μου:
«με φίλησε για την αδιαλλαξία με την οποία ακολουθούσα τον στόχο 
που βάλαμε κάποτε…»

Βέρα Φίγκνερ | Ελευθερία ή θάνατος
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Είναι ο φόβος που ελέγχει τον άνθρωπο. Ο φόβος διαχέεται στις μάζες,  στα άτομα, 
στην κοινωνία. Παντού. Φόβο, όμως, νιώθει και η φαινομενικά άτρωτη εξουσία, 
όποια και αν ειναι η μορφή της. Αυτό αισθάνεται η εξουσία και αποφασίζει να 
δείξει την κατασταλτική της πυγμή με συλλήψεις, στοχοποιήσεις, αύξηση του ελέγ-
χου, ξυλοδαρμούς σε συλληφθέντες, βασανισμούς, και η λίστα δεν τελειώνει. Για 
να «πετύχει» όμως κατασταλτικά χρειάζεται ανβάθμιση και στο νομικό οπλοστά-
σιο, όπως τόσες χώρες έχουν πράξει εδώ και χρόνια (π.χ. Γερμανία, Ισπανία, Τουρ-
κία κα). Έτσι με πρόσχημα την φυγή του Χριστόδουλου Ξηρού κατά την διάρκεια 
άδειας, αλλά και με την απόδραση από τις φυλακές Τρικάλων. κινούνται οι διαδι-
κασίες για το νομοσχέδιο «αναδιάρθρωσης» των φυλακών.

Πρόκειται, για ένα νομοσχέδιο το οποίο θα κάνει τον εγκλεισμό πολλές 
φορές χειρότερο από ότι ήδη είναι. Θα δημιουργηθούν έτσι, φυλακές τριών τύπων, 
Α, Β και Γ. Στις φυλακές τύπου Α και Β θα στοιβαχθούν (κυρίως) οι άνθρωποι για 
κατηγορίες οικονομικού περιεχομένου (πχ χρέη, οικονομικές απάτες κα) αλλά και ο 
πλαιονάζοντας πληθυσμός του καπιταλιστικού συστήματος ο οποίος παρενέβη τον 
ιερό νόμο της παραγωγής/κατανάλωσης.. Στις φυλακές τύπου Γ, θα φιλοξενηθούν 
οι πολιτικοί κρατούμενοι, οι απείθαρχοι φυλακισμένοι και γενικά και αόριστα κατα 
το νομοσχέδιο, όποιος θεωρείται επικύνδινος από την υπηρεσία. Είναι χαρακτηρι-
στικό του νομοσχεδίου το μέγεθος της εξουσίας που θα λάβει η υπηρεσία για την 
μεταφορά κρατουμένων απο τον ένα τύπο φυλακής στον άλλον.

Πέρα απο τις επικοινωνιακές λογικές του κράτους, που σπέρνονται απο τα 
πρόθυμα ΜΜΕ, υπάρχουν στα νομοσχέδια και τα πραγματικά γεγονότα. Το κρά-
τος, φοβούμενο την αντίσταση, και ιδιαίτερα τις πιο δυναμικές της εκφάνσεις (όπως 
η ένοπλη πάλη, οι αππαλοτροιώσεις τραπεζών ή κρατικών φορέων κτλ) δημιουργεί 
πολυεπίπεδη άμυνα κατά των αντιστεκομένων. Η νομική οχείρωση του κράτους 
αναβαθμίζεται (ξανά μετά το 187Α, τον κουκουλονόμο κα). Είναι προφανές οτι οι 
κυρίαρχοι ελίτ της πολιτικής και της οικονομίας, δεν τρέμουν από τον φόβο τους, 
από τις αντιστάσεις του σήμερα και ειδικά στις ήπιες μορφές τους. Λόγω όμως, του 
τρωτού της εξουσίας, αλλά και της κατάστασης έκτακτης ανάγκης που έχει εδραι-
ωθεί και συνεχώς εξελίσσεται, η κυριαρχία εκτίθεται με κατασταλτικά πογκρόμ 
(είτε πρακτικά με μπάτσους, ΕΚΑΜ κτλ), είτε νομικά όπως τα νομοσχέδια που προ-
αναφέρθηκαν.

Το νομοσχέδιο αφορά πρώταρχικά τους κρατούμενους και κρατούμενες. 
Μία πρώτη στόχευση του κράτους είναι η φυσική και πνευματική απομόνωση των 
πολιτικών κρατούμενων, καθώς θα είναι από τους πρώτους που θα μεταφερθούν 
στις φυλακές τύπου Γ, με λογοκριμένη αλληλογραφία, σε απομόνωση, σε 23 ώρες 
εγκλεισμό. Αυτό θα έχει αυτόματα αποτέλεσμα και στο να χαθούν πιθανές σ΄χεσεις 

πολιτικών και ποινικών κρατουμένων, με αποτέλεσμα να χάνονται ευκαιρίες μαζι-
κότερης αντίστασης, εξεγέρσεων, ανταλλαγής πληροφορών, εμπειριών κτλ. Ως ένα 
ακόμα μέσο διαίρεσης εισάγεται και η επιβράβευση της ρουφιανιάς (ακόμα και με 
αποφυλάκισξη) με σκοπό την εξάρθρωση τρομοκρατικών οργανώσεων. Αυτό δημι-
ουργεί επιπλέον διαίρεση στους κρατουμένους και μάλιστα με τη μορφή κανιβαλι-
σμού. Όπως αναφέρθηκε η εξουσία της υπηρεσίας αναβαθμίζεται σημαντικά. Αυτή 
θα ελέγχει πως θα διανεμηθούν οι φυλακισμένοι. Αυτό σημαίνει ότι οποιοσδήποτε 
δράσει ή ακόμα και σκεφτεί να δράσει, θα έχει μεγάλη πιθανότητα να ριχτεί στον 
βούρκο ενός άλλου τύπου φυλακής. Αυτό, αυτομάτως (και με την γενική απάθεια, 
ακόμα και στην κοινωνία της φυλακής) οδηγεί τον κρατούμενο στην υποταγή στις 
προσταγές του κράτους και της υπηρεσίας. Επίσης, η εξουσία θέλοντας να εξοντώ-
σει περεταίρω ηθικά του πολιτικούς της αντιπάλους, με αρχή το νομοσχέδιο αυτό, 
ίσως ανοίγει ένα παραθυράκι ώστε να γίνουν δηλώσεις μετάνοιας απο φυλακισμέ-
νους αγωνιστές.

Αν και η αιχμή του νομοσχεδίου αφορά τους έγκλειστους αγωνιστές, και 
εμείς (οι αγωνιστές εκτός των τοιχών) πρέπει να σκεφτούμε πως το νομοσχέδιο 
αυτό σχετίζεται με εμάς, πέρα απο το ζήτημα αλληλεγγύης στους φυαλκισμένους. 
Έτσι, σε παραβολή, αφορά πρώτα τους ήδη αγωνιζόμενους (και κυρίως αυτούς 
που έχουν επιλέξει μέσα αναβαθμισμένης επίθεσης στην κυριαρχία) αλλά και τα 
κοινωνικά κομμάτια αυτά, τα οποία σκέφτονται την ριζοσπαστικοποίηση τους 
ενάντια στο καθεστώς. Για άλλη μία φορά, ο φόβος είναι η βαλβίδα πίεσης στους 
αγωνιστές οι οποίοι με το αναβαθμισμένο νομικό οπλοστάσιο, έχουν ακόμα πιο 
δύσκολη επιλογή στον αγώνα, και ειδικά στην αναβάθμιση του. Επίσης, τα κομμά-
τια που σκέφοτνται την αντίσταση θα σκεφτούν σοβαρά το να ξεκινήσουν, φοβού-
μενοι το τσάκισμα τους κατασταλτικά αλλά και μετέπειτα νομικά.

Το παιχνίδι του φόβου έχει στηθεί. Οι πολιτικοί κρατούμενοι και οι αγωνιστές 
φυλακισμένοι, με γνώμονα την αξιοπρέπεια και την αλληλεγγύη ήδη σηκώνουν το 
βάρος των αλλαγών αυτών, με διάφορες δράσεις που ήδη έχουν ξεκινσει. Οι εκτός 
των τοιχών σύντροφοι, έχουμε να σηκώσουμε το βάρος του αγώνα κατά των φυλα-
κών, ως ένα ακόμα πεδίο αντιπαράθεσης με κράτος και κεφάλαιο. Πρέπει να διαχει-
ριστούμε την κατάσταση με έμπρακτη αλληλεγγύη μέχρι το γκρέμισμα και του τελευ-
ταίου κελιού. Παράλληλα, οι έγκλειστοι αγωνιστές έχοντας κάνει τις επιλογές τους, 
αντιστέκονται σε κάθε πεδίο αγώνα, ακόμα και στο εχθρικό πεδίο της φυλακής. 

Το παιχνίδι του φόβου πρέπει να κερδιθεί απο εμάς.  Η κοινωνία, που τρο-
μοκρατείται τόσο εύκολα, απο «εγκληματίες τρομοκράτες» αλλά δεν σοκάρεται 
απο το δόγμα «νόμος και τάξη» πρέπει να αντιληφθεί τον πραγματικό εχθρό της, 
και να σταθεί αλληλέγγυα στους φυλακισμένους.

Μέχρι να είμαστε όλοι ελεύθεροι | Αλλήλεγγύη στους φυλακισμένους.

Ενάντια στις ειδικές συνθήκες 
κράτησης, μέχρι την αντάμωση
για την ελευθερία

Πάνω στα ερείπια της καταστολής
η Εξουσία φυτεύει το δέντρο της Υποταγής.
Όπου μέσα του φυτρώνουν τα νέα Κλαδιά της Άρνησης…
για να κουρνιάσουν πάνω τους τα πουλιά της Ελευθερίας.

Γιάννης Πετρόπουλος
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Η επανάσταση αποδείχτηκε ένα όνειρο, μια ξοφλημένη και ευφυής δικαιολογία. 
Διατηρούμε την αισχρότερη μιζέρια μας μ’ επαναστατική φρασεολογία. Έλεγε ο 
Άσιμος. Και είχε δίκιo.

Ο χώρος νοσεί χρόνια τώρα μα κανείς δεν θέλει να το παραδεχτεί. Η κατά-
σταση λίγο-πολύ γνωστή. Άλλη μία κλασική μέρα στην μητρόπολη φτάνει στο τέλος 
της και άλλο ένα κλασικό βράδυ αρχίζει. Άλλο ένα κλασικό βράδυ αυτοκατανάλω-
σης του «επαναστατικού δυναμικού» του ελλαδικού χώρου μέσω της κατανάλωσης 
αλκοολούχων και κάθε ειδους ψυχοτρόπων ουσιών. Άλλο ένα κλασικό βράδυ απο-
χαύνωσης και ανίας κατά το οποίο οι τόσο ευαίσθητοι επαναστάτες, μη μπορώντας 
να αντέξουν στην ιδέα οτι ζούν απλά «άλλο ενα κλασικό βράδυ», πασχίζουν να 
ξεφύγουν από το αβάσταχτο βάρος της μουντής καθημερινότητας θολώνοντας το 
λογικό τους και ελπίζοντας οτι τουλάχιστον θα μπορούν να κοιμηθούν ήσυχα σαν 
γυρίσουνε τα ξημερώματα στο σπίτι. Ο χώρος σαπίζει από μέσα χρόνια τώρα μα 
κανείς δεν θέλει να το παραδεχτεί.

Το να ξεφεύγει από την πραγματικότητα αποζητώντας την χαρά και την 
ευτυχία που αυτή δεν μπορεί να σου προσφέρει δεν είναι πράγμα δύσκολο να επι-
τευχθεί. Το δύσκολο είναι, και εκει έγκειται όλη η ουσία κάθε επαναστατικής δια-
δικασίας, να προσπαθεί κανείς να αλλάξει την πραγματικότητα και να διεκδικήσει 
την χαρά και την ευτυχία που του στερήσανε οι εξουσιαστές και όλοι όσοι διαιωνί-
ζουνε την ύπαρξη και την ευημερία των εξουσιαστών είτε υποστηρίζοντας τους, με 
την ελπίδα να γίνουν κάποια μέρα σαν κι αυτούς, είτε απλώς κρατώντας ουδέτερη 
στάση.

Για να αλλάξει όμως κανείς την πραγματικότητα θα πρέπει πρώτα να την 
ζήσει, να την υποστεί, να την καταλάβει και να την αποταχτεί. Θα πρέπει πρώτα 
να συγκρουστεί μαζί της με όλη του την δύναμη αδιαφορώντας για το τίμημα ή το 
τελικό αποτέλεσμα. Πράγμα δύσκολο για κάποιον που δεν μπορεί ούτε να αρθρώσει 
λέξη από την ζαλάδα.

Δυστυχώς σε κάθε χώρο που γίνεται προσπάθεια να αναπτυχθούν επαναστα-
τικές προοπτικές συχνάζει και η συνήθεια της ηττοπάθειας. Η τελευταία πλασσάρε-
ται μέσω της ναρκοκουλτούρας σαν «απελευθέρωση» σαν «κατάργηση των ταμπού 
που επιβάλλει η κοινωνία», παρουσιάζεται δηλαδή ντυμένη με το μανδεία της αντί-
δρασης, του «εναλλακτικού» τρόπου σκέψης και όπως ειναι φυσικό βρίσκει γόνιμο 
έδαφος στα μυαλά των «επαναστατών» που από ψυχολογική αδυναμία έχουνε πέσει 
στο ατέρμονο τέλμα της ματαιότητας, αν και κανείς τους δεν θέλει να το παραδεχτεί. 
Έτσι η μιζέρια και η αυτολύπηση επικρατεί έναντι της θέλησης για αλλαγή και της 
πραγμάτωσης της. Η απόλαυση της επαναστατικής δράσης και η ηδονή που προ-

Δικαιολογώντας,
το αδικαιολόγητο
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σφέρει η εξεγερτική ζωή υποκαθιστόνται και καταπνίγονται από την επανάπαυση 
και την σταδιακή αποβλάκωση των επαναστατικών υποκειμένων.

Το κράτος προσφέροντας φτηνή ηδονή και πλασάροντας την με ένα περιτύ-
ληγμα «περιθωρίου» κατάφερε να κάνει κάτι επικύνδινο σχεδόν ακύνδινο. Κατά-
φερε να μουδιάσει την οργή, να νοθεύσει την σκέψη και να αποπροσανατολίσει το 
μίσος. Κατάφερε να κάνει την εναντίωση κοινωνικό ρόλο και την αναρχία λάιφ-
σταιλ. Η «αυλή» δεν θα φοβηθεί ποτέ ενα τσούρμο απο μεθυσμένους χωρικούς. Η 
«αυλή» είναι οπλισμένη και οι χωρικοί μεθυσμένοι δεν μπορούν να στοχεύσουνε 
σωστά. Πόσο μάλλον, να πάρουνε τα σωστά κεφάλια. Το κράτος μας κλείνει το μάτι 
πονηρά και μας κρυφογελά. Απολαύστε το.

Στεκόμαστε απέναντι στην πραγματικότητα και σηκώνουμε το βάρος της 
εναντίωσης μας σε αυτήν με το Όλον του συνειδητού μας. Νηφάλιοι, δεν έχουμε 
αυταπάτες, δεν προσπαθούμε να βρούμε τίποτα όμορφο ή να ωραιοποιήσουμε οτι-
δήποτε σε έναν κόσμο που βρωμά αποσύνθεση και γεννά μόνο ασχήμια.

Αφήνουμε τις ψευδαισθήσεις σε αυτούς που τις χρειάζονται. Πασχίζουμε 
να δημιουργήσουμε μια κοινωνία ελεύθερη, μία κοινωνία που θα ζεί για να ζεί και 
η ζωή θα είναι μία ζωή αληθινή, πιο μεθυστική και απολαυστική από οποιαδήποτε 
ψυχοτρόπα ουσία. Είμαστε έτοιμοι να πεθάνουμε για τον σκοπό αυτόν και δεν ανε-
χόμαστε κανέναν «μπερδεμένο και απογοητευμένο» να γίνεται περριτό βάρος στις 
πλάτες μας.
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Ο γνωστός σε όλους νόμος πλαίσιο 4009/11 από τον Σεπτέμβρη του 2014 θα πάρει 
σάρκα και οστά διαγράφοντας φοιτητές. Και λέγοντας φοιτητές, εννοούμε τους 
χιλιοειπωμένους «αιώνιους» φοιτητές, που δεν «κοστίζουν» αφού δεν δικαιούνται 
σίτιση, στέγαση, συγγράματα κτλ. Τί οδήγησε όμως τους φοιτητές σε αυτή την 
θέση; Δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις φοιτητών που έχουν παρατείνει τις σπουδές 
τους λόγω της απόστασης μόνιμης κατοικίας και του πανεπιστημίου, εργασίας, 
προβλημάτων υγείας κτλ. Ακόμα όμως και στην περίπτωση που αυτή η παράταση 
είναι ηθελημένη ο φοιτητής λεχει κάθε δικαίωμα να προσαρμόσει τους ρυθμούς 
σπουδών του σύμφωνα με τις δικές του προσωπικές ανάγκες και επιλογές.

Πιο απλά η εφαρμογή του νόμου επιφέρει σε όλους εμάς:

• Επιπλέον εντατικοποίηση, αναγκάζοντας μας να επιταχύνουμε τις σπουδές μας
• Επιπλέον ανταγωνισμό και ατομισμό υιοθετώντας καριερίστικες τακτικές και 

πατώντας επί πτωμάτων στο όνομα της ανέλιξης
• Δυσκολία ανάπτυξης οποιασδήποτε αντίστασης λόγω πίεσης χρόνου
• Έναν επιπλέον καθορισμό της ζωής μας που μας στερεί την ελυθερία επιλο-

γών, τη δυνατότητα προσαρμογής των σπουδών μας σύμφωνα με τις δικές μας 
επιθυμίες



Η μπροσουρα αυτή, αποτελεί την συνέχεια του εγχειρήματος της εφημερίδας τοίχου. 
Λόγω κάποιων πρακτικών προβλημάτων η εφημερίδα τοίχου δεν «δούλεψε» όπως θα 
θέλαμε. Για αυτό τον λόγο αλλάξαμε την μορφή της, για την πιο εύκολη διανομή της 
έτσι ώστε να πετυχαίνεται ο σκοπός μας. Ο σκοπός δεν είναι άλλος από την διάχυση 
του λόγου μας, είτε λειτουργώντας με την μορφή πληροφόρισης, από την δική μας σκο-
πιά βέβαια, αλλά και ως μία κριτική σκέψη σε διάφορα ζητήματα, διαχρονικά -ή μη.
Η μπροσουρίτσα διανέμεται δωρεάν.


